

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
 Hat óra . . . 5 K. — f.  
 Három óra . . . 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér.

# BARSA

POLITIKAI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér.  
 Nyilttéri közlemények garmond-  
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk  
 összekötöttségben levő hird. irodák  
 arengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELLELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat  
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

## Léva város fejlesztése.

Az országok kulturájának gócpontjait a városok képezik, mivel itt gyűlemlik össze a műveltebb elem, amely értelmiségének, műveltségének kincseit foglalkozásában, üzletében, társas érintkezéseiben jobban felhasználhatja, sőt minél jobban felhasználni törekedik is, mivel boldogulásának alapfeltételét is az képezi, hogy a műveltebb, szakmájában képzetesebb ember jobban is tud boldogulni.

A városi élet az igényeket jobban fejleszti és a minden téren megindult verseny szinte követeli a városoktól, hogy az egyesek nemes versenyét, a műveltség fokozását az által is elősegítsék, hogy gondoskodjanak alkalmazhatóságokról, hogy mindenki a magának szükséges ismereteket, műveltséget kellőképpen megszerezhesse, más szóval a városokra hárul immár azon erkölcsi kötelesség, hogy a műveltség forrásait mindenki számára minél könnyebben hozzáférhetőbbé tegye.

Előszörban ugyan az állam feladata ez, azonban a városoknak segítségére kell lenni ebben a törekvésében, mivel a városokban nyílik a legkedvezőbb s legjobb alkalom arra, hogy egy-egy város a kulturának igazi melegágyává váljék. És valóban a városok möhön ragadják meg az alkalmat, hogy minél több kulturális intézményt, iskolát stb. létesítsenek. Léva városa is mindenkor ott volt a nemes versenyben. Főtörekvése volt, hogy a város és vidékének gyermekei mindazt a műveltséget itt helyben elsajátítsák, mely az ugynevezett középosztály intelligenciájának fokmérőjét képezi.

A főgimnázium és a tanítóképzőintézet fiugyermekeinket előkészíti a jövő intelligens pályák számára és örömmel tapasztaljuk, hogy ezen intézetek nemes feladatukat átérve időről-időre tekintélyes számát szolgáltatják azon intelligens férfiaknak, kik kizárólag műveltségük és szakképzettségük alapjára szellemi munkával szerzik meg mindennapi kenyerüket.

Leánygyermekünk is kellő kiképzést nyernek a polgári leányiskolában s azt oly kedvvel s oly nagy számmal látogatják, hogy szinte attól tartunk, hogy nemes ambíciójuk kielégítésére elegendő teret találni a nők számára fenntartott életpályákon aligra fognak.

Azonban mint általában a városok tulnyomó részének, ugy városunk polgárságának zömét is nem a lateiner pályán működő középosztály képezi, hanem az iparos osztály, mely Léva város lakosságának a nagyobbik felét

képezi. Ez az osztály érdemli meg leginkább azt, hogy kiképzése, versenyképessé tétele szempontjából minden oldalról a legmelegebb pártfogásban részesüljön. Pedig ez az osztály volt az, amely csaknem mostoha gyermeke volt ennek a hazának, amellyel sem az állam, sem a város nem sokat törődött. Csak az újabb időben, különösen az újabb kormány vette fel programjába ennek az osztálynak erősítését, intelligenciájának fokozását, hogy a világversenyben megállhassa helyét. Hogy az iparfejlesztést előbbre vigye, a városokban e célra berendezett szakiskolákat állít fel, tanműhelyeket szervez, kiállításokat, előadásokat rendez.

Két év előtt a pápai ref. főgimnázium tanári kara azt a javaslatot tette a kultuszminisztériumnak, hogy szabad liceum keretében az iparosság és esetleg a kereskedővilág részére oly tanfolyamokat tart, amelyekben megszerezheti mindenki azt az általános és minden pályán szükséges műveltséget, melyet sem az elemi iskolákban, sem inaskodása alatt az ipariskolákban meg nem szerezhetett.

Az erkölcstani osztály foglalkozott is a kérdéssel, amelyet az országos közoktatásügyi tanács is tárgyalt s általában valamennyi fórum odanyilatkozott, hogy legjobban rászorul a támogatásra a kisiparos osztály, ennek értelmiségét, a szakismeretét kell fokozni, mert csak így lehet biztosítani számára a kenyérkeresetet.

Valamennyi szakférfiu s maguk az iparosok részéről meghallgatott s így nagy részben érdekelt iparoskongresszusok is akként nyilatkoztak, amint mi már lapunk hasábjain több ízben hangoztattunk, hogy alkalmas városokban, ahol az iparosok száma erre elegendő, oly iskolákat kell felállítani, melyekben az iparosok a mai kor igényeinek megfelelő kiképzést nyerhetnek.

Iparosaink célirányos kiképzését — köztudomás szerint — azonban a hódmezővásárhelyi polgári iskola, ezzel kapcsolatos iparos tanműhely időszakai ipariállításaival szolgálja a legintenzívebb módon.

Kiállításainkon különös méltatásban részesülnek a törekvő iparosok, segítők és iparos tanoncok; kiknek tovább képzését a kormány is messzeható támogatásban részesíti.

Léva város iparosainak számánál, fekvésénél, műveltségénél fogva predestinált helyét képezi ilyen iskolának. Léva város iparosai bizonyára méltányolni fogják e sorok tendenciáját s a megkezdett munkában bizonyára örömmel

mel lesznek segítségére a városi hatóságoknak és a képviselőtestületnek.

A felvetett eszme megvalósítása Léva város fejlődését fogja szolgálni s így tulajdonképpen nem kizárólag az iparos osztálynak, hanem az egész városnak érdeke, hogy városunkban ily iskola létesíttessék.

A városi képviselőtestület kebelében alakítson egy ipari szakosztályt, melyben a város legértelmesebb iparosai gyűjtessenek egybe, és ezek tanácsa, javaslata alapján a város képviselőtestülete s illetve közönsége fejtsse ki minden erejét, hogy a kisiparosok javát célzó emez intézmény mielőbb életre keljen. Hiszen a városnak hivatászerű kötelességét is képezi, hogy segítse és támogassa azt az osztályt, mely üsdiktől fogva Léva város polgárságának gerincét alkotja.

## A mezőgazdasági kamarák és a kiscgazdák.

E cím alatt a „Bars“ 44. száma különféle rovatában egy rövid értesítés jelent meg a „magyarországi kisbirtokos szövetség megdöbbenéséről“ azon tény felst, hogy a gazdasági egyesületek szövetsége f. évi okt. 22-én tartott nagygyűlésén gróf Andrassy Sándor több adófizető társával szót emelt a földművelési kamarák behozatalát célzó törvénytervezet ellen, mely állásfoglalással a kiscgazdák érdekei sértettek; ezen állítólagos sérelem ellensúlyozása szempontjából hirlapi uton, szónokok kiküldésével, a kiscgazdák köréből összetoborzandó deputációval akarja a kisbirtokosokon esett sérelmet jóra fordítani a kisbirtokos szövetség.

Szükségesnek vélem, hogy ezek a kijelentések szó nélkül ne maradjanak. A kiscgazdának elég baja az, hogy kiscgazda, — a mai ingerlékeny korban nem helyes és soha se helyes, ha a vele egytáren küzdő nagyobb birtokos osztály a kisebbek érdekei eltiprójának állittatik.

A törvényjavaslat ellen felszólalók az én védelmemre rászorulva nincsenek, annélkül tehát, hogy a felszólalók közül bárkit is dicsérni, avagy a javaslat mellett állást foglalók sorából valamelyiket érinteni akar-nám, így minden szubjektív vonatkozás nélkül csak mint különös tünetet említem fel, hogy a javaslat ellen felszólalók egytöl-egyig adófizető földbirtokosok, kikre a javaslat törvényne váltával több vagy kevesebb új adó esik, — míg e javaslat mellett felszólalók tábora nagyobb részben földadóval terhelve nem lévén, így e címen adójuk szaporulata is ki van zárva.

Én azt hiszem, ha valamely intézmény behozatala újabb adókat követel, akkor az ellenállást foglaló nagyobb birtokos jobban

és helyesebben védi a kisgazdák érdekeit annál a polgártársunknál, akire ebből semmi teher se hárul, aki abból vagy maga, vagy összeköttetései valamelyikére hasznot vár.

Nagy bátorság kell tehát annak állításához, hogy a kisbirtokosnak csak az lenne barátja, ki tőle nyomorult helyzetében újabb adókat követel, míg a vele arányos terhet viselő nagyobb birtokos akkor, midőn a mezőgazdasági kamarák behozatalával az összes birtokosokat érintő újabb teher elhárítása ellen felszólal, kisebb birtokos társainak volna ellensége.

Elhiszem, hogy a sajtó, az ékeesszólás és egyéb eszközök hatalmával sok ember tévútra vezethető, — erre közrefekvő példát mutatnak a Kristófi-féle deputációk. Azt is elhiszem, hogy inséges időkben egy deputáció járulhat segítségért a hatalmasok elé; de azt már nem hiszem, hogy akadjon olyan bárgyu tömeg, aki ma, midőn az állammal szemben annyi tulajdonos miatt elkerülhetetlen számolás előtt állunk, amidőn ma már a birtokos-osztály terhére 7 féle közegnek van adókövetési joga, oda járuljon a miniszter elé olyan kíváncsival, hogy újabb terhei emelésére még egy 8-ik közeg is statuáljon. Hiszen az ilyenre vállalkozó tömeg vezetőjével együtt minden további megfigyelés nélkül egyenesen hidegfürdőbe volna küldhető.

Ugy látszik, miként a magyar intelligens birtokos-osztály összessége még nem foglalkozott behatóbban a földmivelési kamarák behozatalát célzó törvénytervezettel, azt meg már határozottan állítom, hogy kisbirtokos társaink egyike sem ismeri, ennélfogva annak állítólagos hasznát vagy romboló hatását egyik sem mérlegelte, a kisbirtokos osztály pedig nem is mérlegelhette.

Ugy vélem tehát, nem lesz időszzerűlen, ha a tervezet célját és abból úgy a nagyobb mint kisebb birtokos társaimra várható hasznot szerény tehetségemhez képest ismertetni megkísérem.

A földmivelési kamarákról alkotott

törvénytervezet szerint a kamarák megoldandó feladata a 2. § ban főként a következőkben van körvonalazva:

- 1.) Kerületeik mező- és erdőgazdasági viszonyait figyelemmel kísérik;
- 2.) a területükön levő gazdasági egyletek, gazdakörök stb. felett ellenőrzést gyakorolnak;
- 3.) a gazdatársadalom testületi és szövetségi szervezkedését elősegítik;
- 4.) a mezőgazdasági szakértelmet mintagazdaságokkal alkalmas módon fejlesztik;
- 5.) a kormány, törvényhatóság, bíróság megkeresésére szakzerű módon válaszolnak;
- 6.) a mezőgazdasági termelés belterjeségét fejlesztik;
- 7.) a termények értékesítésére befolyást gyakorolnak;
- 8.) mezőgazdasági statisztikai adatok beszerzésénél közreműködnek;
- 9.) a munkás-közvetítést szervezik stb.;
- 10.) működésük és tapasztalataik felől évi jelentést tesznek a földmivelési miniszterhez, az országos kamarához és területük törvényhatóságaihoz.

Nyugodtan ítélete alá bocsátom egész gazdatársadalmunknak; vajlon a terbevelt földmivelési kamarák vázolt feladataik összességének megoldásából háramlandó valamelyes haszon egyes gazdaságok fejlődésére? Én azt hiszem, hogy a gazdatársadalmunk 90%-ja ezekből kézzelfogható előnyöket hiába böngész, mert a tervezett kamarák egyebek nem lesznek, mint gondolkodó, tanácsadó, véleményező és gyámokodó testületek. Ilyen pedig már van elég.

A vázolt elméleti feladatok ellátására egy országos kamara és 20—25 kerületi kamara volna létesítendő. Mindegyikében egy elnök, egy-két alelnök, 20-tól 80 számig tejedő kamarai taggal. Az alkalmazottak személyi és dologi szükségleteik fedezésére 5% pótdadó volna minden földbirtokosra kivetendő. Amennyiben egyes kamarai terület java ezt kíváná, a kamara közgyűlése a kerületre osztott birtokosokat a miniszter jóváhagyásával a mondottnál na-

gyobb teherrel is megróhatja (16. §.) Mindezekkel még nincsen leszögezve az évi kamarai adó mennyisége, mert az adók emelkedésével, a kamarai adó is emelkedni fog. Így ezen adók összege előre biztosan ki nem számítható. Annyi azonban már most is bizonyos, hogy Barsvármegye földbirtokos osztályát — ha a kamarai javaslat törvényé válna — anélkül, hogy területén kamara lenne, egy idegen területen levő kamara alkalmazottjai szabad rendelkezésére évenként legalább 50 ezer korona új adó terhelné.

Folyt. köv.

## Különfélék.

— **Kossuth Ferenc**, pártunknak, a függetlenségi és 48-as pártnak, nagynevű vezére november 15-én ünnepelte születésének 67 ik évfordulóját. — A függetlenségi párt **Thaly Kálmán** vezetésével mellett üdvözölte szeretett vezérét. — Kossuth Ferenc a küldöttséget ágyában, betegesen fogadta, de beszédet intézett hozzá, melyben a küldöttség tagjait a család kötelek meleg szeretetével ölelte magához, a politikai hivatása magasra fe fogásának mesteri formákban adott kifejezést. Az ő nemes higgadtságával, de erőteljes szilárd elszánttsággal nagy vonásokban rajzolta meg a függetlenségi párt mai programját és hangsúlyozta, hogy az *önálló magyar bank* és az *önálló vármegyei* kivívásához mindenél erősebben ragaszkodik. Az ország mai egyetlen kormányképes párt nagyteljesítő vezérének ezen ünnepélyes kijelentése azon meggyőződést érleli meg, hogy a függetlenségi párt e két sarkalatos programponájának nincs mese a megvalósulása. — A Gondviselés áldja meg a nemzet önállóságra, függetlenségre törekvő minden fiát kitaratással, vezére iránt tanusított határtalan bizalommal, hogy Kossuth Lajos fia atyjának magasra elveit megvalósíthassa. — Adjon az Isten szeretett vezérünknek erőt, egészséget, hogy a harc végső küzdelmeit is sikerrel vívhasa meg!

— **A városi szálloda** építési ügye a Th. Bizottságnak november 19-én tartott rk. közgyűlésén nem lett érdemileg tárgyalva, hanem levétetett a napirendről s az a dec. 17-iki közgyűlésen fog elintéztetni. — Egyik benyújtott fellebbezés panaszul fö-

## T Á R C A.

### Családi ünnep.

Bár közel járunk már a karácsonyhoz, a szeretet egyetlen igaz ünnepéhez, mely rideg korunkban még képes felidézni az emberek között a mélyebb szeretetet is, mégis jóval előbb megnyitkozott ez oly körben, mely távol a világ zajától csendesen készül nemes feladatára szeretettel, hogy szeretetet hirdethessen. Mert bizony az emberiség a legnagyobb szociológus, a Krieztsu ajándékozta legmagasabb eszmét, a szeretetet, épügy a maga gyarlósága körébe vonta, mint megannyi más magasra eszmét, megfosztotta tartalmától s csak az üzés maradt meg belőle korunkban, mely pedig hivatva van nagy társadalmi kérdések megoldására. Ennek eszközei között talánunk ugyan mindenféle tudományos és politikai tényező, de a nagy szociológus egyetlen eszközét, a boldogság fokmérőjét, az általános emberi szeretetet, ritka programban.

Nem is ott keressük ezt a való élet viharorbácsolta hullámaiban, hanem ott a kikötőben, ahol az éltető nap játszi sugarai jótékony meleget árasztanak az utra készülő hajóira! Nem a jelenkor eszes emberei

közt, hanem a jövő kor érző emberei közt, a mi ifjúságunk közt.

\*

A tiszta, önzetlen szeretet jegyében folyt le az a kedves, meleg családi ünnepély, melyet tanítóképzőintézeti ifjúságunk f. hó 18-án tartott szeretett igazgatójának, Köveskúti Jenőnek, nevenapja alkalmából. Családi ünnep volt ez a szó szoros értelmében, — az ifjúság szóokora is helyesen jelezte így — a szeretet melegét érző rövendékek, mint az intézethez tartozó nagy család tagjai, vették körül igazgatójukat, hogy megnyilatkozzanak s elhalmozzák a szeretetnek olyan jeleivel, miket csak az ifjú érző szive tud kigondolni.

Pedig nem zengettek himnusokat, nem tartottak dicsőítő beszédeket, csak fogadalmat tettek, hogy a magyar nemzetnek akarnak munkásai lenni s e mellett szép és változatos műsorban mutatták be igazgatójukkal közös érzelmeviláguk gazdagságát avval, hogy a nősor számaint Köveskúti Jenő igazgatójuk szépirodalmi s zenei műveiből állították össze: s a kedves családi körben irodalmi ünneppé vált a névünnp. Az ifjúság igazgatója költői lelkületébe pillantott be.

Nem lehet feladatunk e helyen s ez idő szerint Köveskúti irodalmi munkásságát

méltatni, csak rá akarunk mutatni arra, hogy ő is azok közé tartozik, akik minden tehetségüket, tudásukat a nemzeti szellem nemzeti irányban való kiművelésére használják. Ezt mutatják nemcsak pedagógiai és filológiai tudományos dolgozatai, hanem tekintélyes számú szépirodalmi és zenei művei is. Mindezekben nemzeti ő, „a nemzet klasszikusainak tanítványa.”

Ezek vannak ma kevesen. Sok-sok irónk van a 20. század elején magyar is, modern is, de kevés a nemzeti. Atmeneti korát éli szépirodalmunk, keresi, de még nem találta meg, új eszméit, mert újat akarunk minden téren és elfelejtjük, hogy az irodalomban is csak a szépet szabad és lehet keresnünk.

Csak hogy ezt a szépet kezdik már összetévesztetni irónk a jóval, az érzelmi jóval. Ennek szoiológatában azután le kell tenniök a nemzeti eszméhez vezető útról s a napi szükségletek kielégítésére felforgácsolniök szellemi erejüket. A szellemnek egyetlen napi kielégítése a testiéhez hasonlóan csak rövid ideig tartó lehet, mely érzékre, idegre hathat, de a szellemnek eszthetikai élvezetet nem nyújthat, azt művészi tartalommal el nem láthatja. S így előállt már a szépirodalomban az a léha, felületes irányzat, mely a maga mértékét a fogyasztó közönség keretének minőségé-

hozta, hogy a Vas-féle tervek nem voltak a közgyűlési határozat meghozatala után 15 napig közazemlére téve, — noha ezen kitétel sem törvény sem szabályrendelet nem írja elő. Polgármesterünk mégis, hogy a kicsinyes indokokból felebbező egyén aggoda mait is eloszlasa, oda hatott, hogy az építkezési ügy vétessek le a naprendről; magával vissza is hozta a Vas-féle építési terveket; újabb hirdetményt bocsátott ki és értesíti a közönséget, hogy máától kezdve 15 napi közazemlére vannak kitéve a tervek. — Figyelmeztetjük ez uton is a közönséget, hogy, akik a Vas-féle terveket nem látták meg, menjenek be a polgármesteri hivatalba és tekintsék meg alaposan azokat, de tekintsék meg egyttal a fellebbezést a bírók a másik tervet is, mert csak úgy fogják megérteni az építő-bizottság eljárását.

— **A lévai Fillegregylet** f. hó 19-én tartotta ruhakiosztó ünnepélyét, mely alkalommal 27 szegényosrau iskolás-gyermeknek teli melegtartó ruhát juttatott. E ismerés ezen szerényen, de áldásosn működő egyletnek és dicséret ne a szerzemű elnöknőnek, Liebermann Jakabné úrnőnek, kinek körültekintő, bőcs vezérlete alatt a Fillegregylet virágzik és gyarapszik.

— **Iskolai ünnepélyek.** A főgimnázium ifjúsága igen szívesen ajkterült ünnepélyre adózott b. Erzsébet királyné emlékének. A változatos műsor fenyőnyját Pózna József, tanár, remek és tartalmas felolvasása képezte. Nagyon kívánatos lenne, ha az „Erzsébet királyné emlékezetét“-t, mely a költemények gyöngye prózában, a lap hasábjain a „Bars“ olvasói is élvezhetnék. A szép előadást nagy éljenezés és tapsvihar honorálta. Nagyon tetszett *Fekets László és Weisz Kálmán* hegédűjateka, kik va óságos virtuositással kezelik ezt, a magyar ember szívet annyira megejtő hangszer; *Huberth István, Frecska István és Jozsefcsek László* pedig zongorajátékaikkal arattak sok tapsot. Élénk figyelemmel hallgattuk *Simó Ferenc* szavatait is. A mely erzsébeti és nagy hatással előadott melodramában *Verbó Gyula* remekelt. Külön kell megemlékeznünk az ifjúsági dalarda kellemes és szíves összhagzó énekesmairól, mely az ünnepély mellé befejezésül szolgált. Az énekek kiváló gond-  
dal töreint betanításáért az *érdem Papp* ker. János tanárt illeti. — **Az állami tanítóképző** a következőkkel műsorral tartott mind-  
vegyes emlékedett hangu Erzsébet-ünnepélyt: 1. Gyászdal. Énekeite az ifj. énekkar. 2. Ünnepi beszéd. Tartotta: *Liebermann Ja-*

kab, izr. hitoktató. 3. Erzsébet ünnepén. Irta: Székely Menyhért. Szavalta: *Tuskó László*, III. éves. 4. Quartet. Játsszták: *Grabc J. Kovács J. Pickelbauer E. és Pauló J.* IV. éves növendékek. — B. Erzsébet királyné emlékére az *izr. népiskola* is rendezett ünnepséget, melynek jelentőségét *Bányai Ferenc*, tanító, igen szép beszéd keretében méltatta s műsorát a gyermekek szavatai s szívhöz-dó gyászadai képezték.

— **Erzsébet királyné emléke.** Évenként visszatér a megboldogult királyné szelleme. A ovagias magyar nemzetből halát, szeretetet vált ki. Az a vérző seb az árdőfűt szívén, mindig előttünk van. Érezzük a fájdalmát és nem tudjuk felsajteni a vesztességét. Erzsébet napján, nov. 19-én, isteni tisztelt volt városunk összes templomaiban a jó királyné lelkiüdvéért. Uána pedig iskolai ünnepélyek voltak intézeteinkben, amelyek közül kiváltak a *főgimnázium*, az *állami tanítóképző* és a *kath. polgáriskola* ünnepélyei. A jól megválogatott műsorok ünnepi beszédekből, szavatakból, ének- és zeneszámokból állottak.

— **Mária kongregáció.** A helybeli állami tanítóképző-intézet. róm. kath. növendékei között f. hó 15-én a benső vallásos hitélet, a tiszta erkölcsök fejlesztésére, s a tevékeny testvéries szeretet épülésére egy önkéntes, tisztán vallásos jellegű szövetség létesült, melynek *Maria kongregáció* a neve. Az intézet hittanára most alakítja meg a tanácsot, nevezi ki a tisztviselőket a példás növendékek sorából. Az ünnepléses tagfelvételi szép egyházi szertartás ok kíséretében december 8-án, esetleg február 2-án lesz megtartva a pebánai templomban.

— **Főgyházmegyei hírek.** *Petrásek* Ágoston, szertartó kapian, adminisztrátor lett *Bakabányán*; *Jardócs József*, bakabányai adminisztrátor, *Leszélére* ment káplánnak. — *Ifj. Horváth János* óbarsi káplánt *Zsitvaapátdra* helyezte püspöke. *Óbarson Urbán* Pál, velséi adminisztrátor, foglalta el a helyet.

— **Tanítóválasztás.** A eszjki róm. kath. iskolai megválasztott tanítói állásra f. hó 18-án egyhangulag *Hayer Bóliát*, városunk fat, választották meg.

— **Gyászhir.** Lapunk olvasói mindenestire részvetelt olvasnak egy köztisztelőnek öröndő úrnó halálhírét, aki több éven át városunk lakója volt. — *Simándi Kenézy Csátár*, m. kir. pénzügyi tanácsos, győri pénzügyigazgató helyettes és fia: *Zoltán*, *Eudre* és *László (Iván)*, a szerető

rokonok nevében is, megtört szívvel tudatják, hogy *simándi Kenézy Csátárnó*, született: *Müller-Kohn* *Jozefa-Anna* úrnó, a legműségesebb hitestárs, az önfeláldozó legjobb anya, a legnemesebb nő, folyó hó 14-én esti 8 órakor, küzdelmes életének 50 ik, hollog házasságának 30-ik évében, elhunyt. Az orozva támadó kegyetlen kór halálra gyötörte a drága életét. Felejhetetlen halottunk porhüvelyét f. hó 16-án, hétfőn d. u. 3 órakor a református vallás szertartása szerint, a belvárosi temető halottas-házából temetjük el és adjuk vissza az anyaföldnek. Akik ösmerték a fenkölt lelket, nagy és rames szívét, veitük egyttel zokogják: Áldás emlékére! — *Béke bsmvaira!*

— **Népakadémiai előadások** A Kath. Legényegyesületben ma nov. 22-én *Kavoggia Kálmán* i. e. elők tart előadást: a „Tőke és munka viszonyáról *Saint-Simon* tanítása és a keresztény tanok szerint.“ Nov. 29. és dec. 6-án dr. *Novy Ferenc*, t. p. irod. tanár: az „*Esztkai alapfogalmak és művészetek ismertetéséről.*“ Dec. 13. és 20-án *Kriek Jenő*, tanár; tárgya lesz: „*Földrajzi tájékoztatás. Vulkanizmus. Naprendszerünk stb.*“ Január hóban pedig *Paszár Zoltán* tanár: az „*Testápolás és gyakorlás hatása az egészségre stb.*“ hasznos dolgokról. Ezenkívül úgy értesítünk, hogy a tanár urak a többi egyesületeinkben is fognak szabad tanításokat tartani.

— **Dűlőutaink.** Az Úristen nem ad esőt. Nem vethetünk, nem szánthatunk. A rög keménységénél csak az emberek kapzsisága erősebb. Felszántja több gazda nem csak a földjét, hanem az utakat is. Esekkel szemben érdemes volna a mezőrendőri törvényeket teljes szigorúságukban alkalmazni. A mily örömmel látjuk a homokbányába vezető ut rendbehozását, éppoly mebotránkozásal kell fuvaroztatnunk a *Kohári-emlék* mellett elvezető dűlőuton. Pedig ez nagyforgalmú út. A tanítóképzőhöz, a fogadóhoz mennyi ezer szekér téglát hoznak majd azon az uton *Monaco* nagy költséggel kifejlesztett téglagyárából? A ref. hitközség most épülő két emeletes bérpalotájához is onnan hordják a téglát. Csodáljuk, hogy a *polgármester*, aki sokszor jár ezen az úton, a saját hatáskörében nem intézkedik ennek az útnak járhatóvá tétele iránt. A közmunkából kikérülne ennek a rövid úttestnek a kétoldalval való kiárkolása. A köbánya pedig oly közel van hozzá, hogy egy kis törmelékkel el lehetne érni, hogy esős időben ne legyen sártenger, száraz időben pedig ne legyen felszántva ez az út.

— **A magyar nők a Petőfi házért.** Legújabbán a magyar hölgyek állottak sorompóba a Petőfi Társaság segítségére, hogy mielőbb megvalósítsa kegyeletes és kulturális célját: a Petőfi ház létesítését. Bizonyára nem akad vármegyénkben sem olyan nő, aki a szabadság, szerelem nagy költőjének, a hazájáért életét áldozó hősnék, a legtünetemeyesebb magyarnak meg ne hozná áldozatát. A magyar nők a Petőfi-ház 1 koronás sorsjegyeinek terjesztésére vállalkoznak. A Petőfi Társaság segítőtársainak 40 sorsjegy elhelyezése esotéro, ajándékképen, emlékül küldi meg Petőfi összes költeményeinek az 1847-iki kiadáshoz hasonló ritka amatőr diszkötetét.

— **Vásár áthelyezés.** A kereskedelmi miniszter *Zseliz* közeg szerelmére megengedte, hogy ott évenként az *Urnapiát* magában foglaló héten hétfőn és kedden tartani szokott országos vásár ezentul állandóan az *Urnapiát* hét hétfői és keddi napjain, továbbá az évenként július hó 31-én és augusztus hó 1-én tartatni szokott országos vásárok ezentul állandóan augusztus hó első hetében hétfőn és kedden tartassanak.

— **A handlovai szenttelepek** A nyitrai megyei *Handlova* közeg határában 180—370 méter mélységben 28—33 méter vastagságú kitényő minőségű barna szénrétet találtak, melynek kiaknázása a legközelebbi időben várható. Szakértők véleménye szerint az összes 4—5 négyzög mérföldre terjedő terület körülbelül 800 millió méterköb szén tartalmaz. Ezek a rendkívül kedvező eredmények teljes biz-

ber szabja a eljuttottunk ama teljesen ellentétes ponthoz, hogy az olvasó közönség teremti meg a maga alkotó művészeit s nem a teremtő művés alkotja meg a maga közönségét: a modern magyar irodalom egyik jellemvonása, s a mai magyar írók hatásának magyarázata. Ezt a téha irányzatot nem akarja szolgálni *Köveskúti*, mert nem ebben látja a nemzeti szellem apóiasát; az ezeréves dicsőségés múltú nemzeti szellem nem csaphat át, nem súlyedhet le a második ezerév elején a tartalmatlan érzékliség posványába, hanem vissza kell térnie a nemzeti szellem erőteljes forrásaihoz, hogy abból ismét megújodjék. *Köveskúti* ezért marad bű tanítványa a nem ut klasszikusainak.

Esekkel a főbb gondolatokkal jellemezte *Köveskúti* Jenő tanítványának, *Bató Gézának*, üdvözítő beszédére adott nagyszabású válaszában mai irodalmunk fő irányát, s jelölte meg a maga útját irodalmi munkásságában, megköszönve tanítványainak szerető szívük e megnyilatkozását. De megmutatta az ő ifjúságának is az utat az irodalmi eltevelyedések ez utvesztőjében, rimutvatva arra, hogy az ifjúság a maga jó izlésével s erős nemzeti érzésével nem istápolhatja ezt a legújabb téha irányzatát irodalmunknak, mert akkor a jövő nemze-

dék nemzeti nevelése rossz kezekben volna, tanítója pedig nem szeretné nemzetét. Szívére öleli azt a kedves ifjúságot, mely lelkében nemzeti ügyünk szeretetével indul meg nagy tanítói hivatásának útjára, mert csak az ilyen ifjúság felelhet meg derekasan és becsületesen nemzetművelő feladatának.

*Köveskúti* igazságtónak e beszéde után, melyet az ifjúság tetszéssel s lelkesedéssel hallgatott, bemutatott *Köveskúti* költői s zenei műveiből néhány darabot. Így *Prókay István*, IV. éves, elszavalta „*Frangepán*“ c. balladát, az ifjúsági énekkar előadta „*Fiamnak*“ és „*Baosa*“ c. költeményt, melynek szövegét is, zenéjét is *Köveskúti* szerzette; *Abosi Gyula*, IV. éves, pedig elszavalta *Eendrői Csili* bucsuját, s ezt *Köveskúti*nek melodrama zenéjével kísérték zongorán *Pickelbauer E.* és harmoniumon *Buceka R.* IV. éves növendékek.

Ime egy intézeti ünnepély, melyen minden elhangzott szó, minden zenei akkord, a szeretet melegítette szívéről-szívre, ahol a hideg ész is meggyőződhetett róla, hogy csak szeretettel szívünkben ügyünk és annak munkásai iránt tudunk boldogan dolgozni s „*arasznyi lét*“-ünkeket nemesen gyümölcsötetni édes hazánk felvirágoztatására.

tonsággal arra engednek következtetni, hogy a handlovai kőszénbányák rendkívüli széndús tartalmuknál fogva már a közeljövőben az ország legnagyobb szénbányái: a zsilvői és tatali mellé lesznek sorolhatók.

**RÖVID HIREK — A pápa aranymiséje.** Rómában f. hó 16-án ünnepelték a pápa felszentelésének ötven éves jubileumát. X. Pius a Szent Péter-templom fölöttén mutatta be a szentmiseáldozatot. — **Elopták a puskaport** Szerbiában rég készülték a háborúra, s megindítani nem bírták, mert ellopták a hadsereg puskaporának a javarésztét. — **A kínai császár meghalt** nov. 14-én. **Kvagy Szű** osztrák a reurasszénia ölte meg. **Az özvegy császárné** hamarosan követte, vasárnap halt meg. **Valószínű, hogy megmérgezték.** — **Az osztrák kormányválság.** A Bienerth-féle hivatalnok-kormányt kinevezte az uralkodó. A B. ck-kormányt igen meglehangú kézirattal bucsúztatta el a császár.

**Elvétve** még találkozunk azzal az órdi felfogással, hogy a gyógyszernek, hogy hatásos legyen, okvetlen nagyon rossz ízűnek kell lennie. Ma már nézet uralkodik már és így például a „Scott-féle Emulsió” oly cukamájolaj összetételű, mely kellemes ízű, könnyen emészthető és a gyermekeknek, a gyenge embereknek valóságos áldás. A „Scott-féle Emulsió” minden gyógyszerárban kapható.

## Irodalom és művészet.

### „A szárhegyi galambok”

cimmel Tomori Jenő elbeszéléskötetet rendezett sajtó alá, melybe munkája szíre javát változtatta össze. Ez elbeszélések nagy része a „Budapesti Hírlap”, „Pesti Hírlap” és a „Magyarország” tárcarovatában jelent meg. A díszesen kiállított munka értéket emeli fogja Neogrady Antal kiváló festő művészi gyönyörű quarell címlapja.

A díszű a karacsony könyvpiacra van szánva s megjelenéséről a közönség annak idején a sajtó útján fog értesülni.

Edfizetési ára félve 3 korona. Bötti ára 4 korona. Daskötésben 5 korona. Az edfizetési pénzek lekászára (Budapest, VIII., Nagytemplom-utca 29. sz.) küldendők.

## Hivatalos közlemény.

7339/1908. szám.

### Hirdetmény!

Léva r. t. város képviselőtestülete f. évi október 30-án tartott rk. közgyűlésében 6587/1908 sz. a hozott határozatával az Oroszián fogadó lebontás, fölépítése és azzal kapcsolatos ügyekről intézkedvén, azon határozat meghozatalát midőn újból közhírré teszem, azt a hirdető táblán is kifüggesztettem és az építkezésre vonatkozó elfogadott terveket és költségvetést 15 napra a polgármesteri hivatalban közzemlére tettem, — a hivatalos órák alatt azt bárki megtekintheti és az 1886. évi XXII. t. c. értelmében a község kötelekebe tartozó bármely polgár, vagy aki itt ingatlan vagyonnal bír a 6587/1908. számú határozat eillen 15 napon belül felfolyamodhat, — ezen felebbezések a folyó 1908. évi november hó 23-ik napjától — december 7-ig a város közigazgatási iktató hivatalában nyújthatók be.

Kelt Léván, 1908. nov. 20-án.

Bédogh Lajos  
polgármester.

### K i v o n a t.

Léva város képviselőtestületének 1908. évi október hó 30-án tartott rendkívüli közgyűlése jegyzőkönyvéből.

### V é g h a t á r o z a t.

Léva r. t. város képviselőtestülete sz 1886. évi XXII. t. c. 110. §-ban szabályozott eljárás és névszerinti szavazás mellett általános szavazat többséggel elhatározta a Kossuth-Lajos-tér és Teleky-utca sarkán fekvő a lévai 3191 sz. tjkvben 336 hrsz alatt foglalt telken levő „Oroszián fogadó”

nevű épületnek teljes lebontását és új építkezés céljából való lerombolását, e határozat jogerőre emelkedése utáni fogantatására a polgármestert utasítja. — A fenti telken egy állandó városi színház és vigadó, szálloda, és kávéház s a hozzávaló helyiségek és egy bérháznak minden mellékhelyiségeivel teendő fölépítést a képviselőtestület a Vas és Morbitzer budapesti műépítéskéz által készített tervek és költség-számítás szerint 368000 korona kiviteli költségeliránnyal, a régi épület anyagának a költségvetés szerinti beszámítása és a vállalkozónak átengedése mellett, ezennel elhatározza és elrendeli, — ezen tervek és költségelirányzat alapján a képviselőtestület a vereeny tárgyalás kiírását elhatározza, annak jóváhagyására és engedélyezésére B. rsvármege Th. bizottságát felkéri, — a további teendők ellátására a XV-ös bizottságot és a polgármestert megbizva és fölhatalmazza. — A képviselőtestület a bemutatott építési tervek és költségvetés szerinti építkezés vezetésével mint tervezőket és művezőket Vas József és Morbitzer budapesti műépítész társakat megbizva s részükre a kért 12000 szóval tizenkétszer korona munka és tiszteletdíjat elfogadja s a város közönségére kötelezőleg megállapítja olyan kikötéssel és feltétellel, hogy ha a Vas-féle terv szerinti építkezésre a költségvetés keretén belül építési vállalkozó nem kerülne, vagy ezen építkezés nem jutna kivitelre: a tervezőknek a város ellenében semmiféle követelésük nem leendő s a város ellenébeni követelésük azon díjak iránt csak a tervek alapján építkezés megkezdésével illetve befejezésével válik kötelezővé és esedékessé. — Egyidejűleg a képviselőtestület a fenti építkezés keresztülvihetésére és fogantatására 430,000 szóval negyyszázharmincezer korona törlesztési kölcsön fölvételét határozza el és azt az építkezésre fedezetül kijelöli — miért a polgármestert már most fölhatalmazza, hogy e határozat jogerőre emelkedése után a kölcsön fölvétele iránt a Magyar Jelzálog hitelbankkal a tárgyalásokat tegye folyamatba, azzal egyezkedjék és a verseny tárgyalás megtartása után az építési vállalkozó szerződésének bemutatásával egyidejűleg a Banknak a kölcsönre vonatkozó ajánlatát a képviselőtestülethez mutassa be.

E határozatból kifolyó teendők ellátására a polgármester fölhatalmazást nyer.

kiadta:

Szilfasy Sándor,  
főjegyző.

### Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1908 évi nov. 15-től 1908 évi. nov. hó 22-ig

#### Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Bálik István Simon Erzsébet	leány	Anna
Nagy Hajdú Péter Szakál M	fiú	Sándor
Néma János Manyuch M	fiú	János

#### Házasság.

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Fereneci Sándor M. e. Eszter	ref.
ifj. Gregor Mihály Kovács G.	r. kath.
Simon Alajos Peőzka Rozália	r. kath.
Spiszár András Vaszarab K.	r. kath.

#### Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Justh József	15 éves	Vörheny
özv. Hamran J-né Varga Zsófia	63 éves	Tüdőgyulladás

## Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kónya József r. öndf. spítány

Buza m.-máskánként 23 kor. 20 fill. 24 kor. — fill. — Kétszeres 18 kor. 40 fill. 19 kor. 60 fill. — Rozs 18 kor. 20 fill. 18 kor. 40 fill. — Árpa 16 kor. 40 fill. 17 kor. 10 fill. — Zab 18 kor. — fill. 18 kor. 40 fill. — Kukorica 16 kor. 10 fill. 16 kor. 40 fill. — Lenese 24 kor. — fill. 24 kor. 40 fill. — Bad 14 kor 80 fill. 15 kor. — fill. — Kéles 10 kor. 40 fill. 10 kor. 80 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös lóhere

természtől aránkamentes 136—150 Vörös lóhere, kis aránkás 136—150 Vörös lóhere, nagy aránkás 115—120 Luczerna, természtől aránkamentes 175—180 Luczerna, világos szemű aránkás 118—133 Luczerna, barnás szemű 108—113 Biborhera 34—36 Baltaczin 40—42 Muharmag 17—18

## Nyilttér.

# Szamárköhögés

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsió használata folytán. Orvosok, babák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

## SCOTT-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer Ved-jegyet — a hal-aszt — kerjük figyelmbe venni

segít azért, mert elsőrangú alkatrészei és az eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerré teszik, sőt tápereje is elsőrangú. Már az első adagtól csodálatosan javul az általános egészség.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

## MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egyhe, oldó házszer mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az illő életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Videki gyógyszerárakban kerjük Moll készítményeit.

## MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fajdalomcsillapító és erősítő bedörzsölés,

elsmirt, régi jóhírnevű házszer szaggatás és hűtésből származó mindenféle betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 1 kor. 2. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Főszétküldési hely MOLL A. gyógyszerész Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben.

Angol pointer. 10 hónapos telivér angol pointer azonnal eladó. Bővebbet a lap kiadóhivatáiban.

Bunda és lábszak. Ertler bercecsi tulajdonos Léva Zugó utca 2. sz. értesíti a n. é. utazó közönséget, hogy a téli idők alatt kocsi használathoz utazó bundát és lábszakot csekély használati díjért kölcsönöz, — zárt (batár) kocsija is rendelkezésére áll.

## Tüzifa

és Porosz kőszén megrendeléseket elfogad és házhoz szállít

Braun József és fia.

## Eladó jégszekrény.

Léván, az „Oroszlán“ szálloda vendéglőjében egy nagyobb jégszekrény eladó. — Megtekintés alkalmával, a vételárra nézve felvilágosítás nyerhető. Bővebbet Balogh Lajos vendéglősnél, Léván.

**Kerestetik** Lévai takarék, és takarékok hitelintézeti részvények megvételére, fővebb felvilágosítást ad: Nyitrai Nándor. Léván, Petőfi-utca 11.

## Eladó háztelkek.

A Barsvármegyei Gazdasági Egyesület több érdekelt lévai gazdátárs indítványára házépítési teikül eladja Léván az ugynevezett nagy füvelőben 2088 □<sup>o</sup> kiterjedésű szántóföldjét. Ajánlatok az áraknak négyszögletként való feltüntetésével irásba Levatic László titkárhoz adandók be Nagy-Káina címmel. Csakis megfelelő magas értékben adatik el. Tehát az ajánlatok is ij számítással teendők meg.

Elnökség.

## Iroda áthelyezés

Van szerencsénk értesíteni, hogy ügyvédi irodámat, nemkülönben hitese német, horvát- és szerb tolmácsi irodánkat f. év november hó 1-én V. Szabadság-tér 6 sz. alá (Telefon 102-76, városi és közuti villamos megálló) helyeztük át.

Budapest, 1908. november hó  
Teljes tisztelettel,

Dr. Elek Mór és  
Dr. Pavlinovic Bernard.

**Eladó ház** A honvéd utcában, lévő 18- és 20-ik számú újoncay, szí árán, épült két szép ház, nagy nyit udvarral, egyenként, — vagy úrilaknak együttvéve, 10 évi adómentességgel és kedvező feltételek mellett, szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulajdonosnál.

## Zongora hangolás és javítás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű zenekedvelő közönséget, hogy pár heti Léván leendő tartózkodásom alatt mindennemű zongora hangolást és javítást jutányos áron vállalok. A szak-szerű és lelkiismeretes munkáért kezeskedem. Szives megkereséseket kérem Osztrieder György főkeresztés úr címére, Léva intézni. Tüttö Ferenc okl. hangszerkészítő, több n. kir áll. tanítóképzőnek és több zeneintézetnek hangolója. Budapest, II. ker. Fő-utca 72 szám.

**Lakás kerestetik** 2 szoba és előszoba vagy 3 szoba összes mellékhelyiségekkel 1909 február 1-ére. C m a kiadó hivatalban.

## Eladó ház és szőlő.

Kossuth u. 16. számú ház, mely a Klapka utcára is nyílik (13. szám) valamint Vargha hegyen lévő szőlő szabad kézből eladók. Bővebb felvilágosítással ott a házban

**Üzlethelyiség** lakással együtt kiadó Pestmegyében 10 ezer lakossal bíró mezővárosban fő utcában.

Cim Heisler Sandor Solt.

## Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes arjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki címét tudja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudvalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőből, a világhírű Delaware-ből 1 1/2 millió készlet, Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Cim: SZÜCS SÁNDOR FIA szőlőtelepe, Bihardioszeg.

„M-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! Minden fadoboz egy érdekes búvészkatlyát tartalmaz.

## Görcs csillapító szélhajtó Hodony-csöppek

1844 óta használatban levő étvágy. gerjesztő, emésztést elősegítő háziszer. Egy üveg ára 1 k.

Két üvegnél kevesebb (2 K. 50 f. utánvét mellett) postán nem küldetik.

Beszerezhető:  
Bittner Gyula gyógyszerárában  
Gloggnitz (Alsó-Austria.)

Meg azokat is, akik éveken át mast használtak, meghólyította a valódi

## Erő

SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszerből várni lehet.

Óra az egészneknek, fertőtlenít, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Paratlan mint szájvíz, haj- és bőrpolozósz.

~ Szükséges minden háztartásban, ~  
Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

Kosmos Laboratórium Győr.  
Kapható mindenütt!

Védjegy: „Horgony”

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

potéka

egy régióknak bizonyult háziszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szerek bizonyult készvényéből, oszonnal és meghűlésekkel, bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K.—80. K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerárában kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. DC Richter gyógyszerárára az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Kiskőrös és környéken Allandóan bor közvetítéssel foglalkozik

## Heisler Lipót

borügynök és bizományos

### KISKÖRÖS.

Felvilágosításokkal szívesen szolgál.

Tisztíts csak

GLOBUSZ FÉMFISZTÍTÓ KIVONAT

Egyedülálló, legújabb találmány, csak valódi csomagolásban és globusznak a vérének csak a Fritzscheibler és Lincse cégéjébe kerülhet.

Prága Szt. László Világkiállításán 1908. évi díjazott és Párizsi világkiállításán 1904. évi díjazott.

## Globusz

fémfiszító kivonat

A legjobb tisztószer a világon

KÖNYVKERESKEDESÜNKBEN tanuló felvétetik

Csakis néhány gimnáziumi osztályt végzett ifju vétetik fel.

NYITRAI és TÁRSA LÉVA.

## NESTLÉ

GYERMEKLSZTJE csecsemők lábbadozó gyomor-bajosok részére

A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA

Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszerárában és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

### Schicht szarvasszappannal

tisztítunk. Ez szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol károsos szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségeltetik.



## GAZDASAGI CIKKEK:

gabonaszákok, gépszijak, vízmentes ponyvák stb. stb. gyári áron.



Portland és románcement, stukkógrád, kátrány, carbojácum, carbit, benzín, creolin, carbolpor, elomész, carbolsav, naftalin, kék- és zöld ralic, képor és kénpor, gyanta, raffiahámo, petroleum, repeselőj, gépolaj, tovtózasír, 1-gyvu, kender, kőc, gumi és aszbestárú, kocsi-kő maszasó, cocusz növényzír, tarlórépamag stb.

Esetek, mészeltök, linoleum, lakk festékek, minden színben.  
Husvágók, daráló, zománc-  
és nikkel fűzőedény, mérleg és súlyok, fagy-



altgépek, jászkekrények, fürdőkádak, sárgaréz- és vaságyak, mosdók, kerékpár-  
csnyképzési gépek és kellekek, torakészletek, halászhorogok, villanyesőgő kez-  
ek stb. nagyválasztékban **kaphatók**

## KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.

2502./1908 kig. szám.

### Tüzifa eladási hirdetmény.

Ujbánya sz. kir. r. t. város az **1908. évi deczember hó 7-én, d. e. 11 órakor Ujbányán**, a városbáza tanácsstermében tartandó, — zárt írásbeli ajánlattal egybekötött — szóbeli nyilvános árverésen eladja a tulajdonát képező erdőben az 1908. évre kijelölt vágás-területeken részint kitermelt, részint kitermelhető — tehát tövön álló — alább felsorolt tűzifamennyiséget.

Az eladás tárgyat képezi:

1. az „A“ n. o. I. v. s. 10<sup>a</sup>. d. osztágban kitermelt és az erdőn felrakásolt 151 ürm<sup>3</sup> vegyes hasáb dorong bükk tűzifa.

Kikiáltási ár ürm<sup>3</sup>-kint kettő (2) korona 28 fillér.

Bánatpénz 34 korona.

2. a „B“ n. o. I. v. s. 7. osztágban kitermelt és az erdőn felrakásolt 1654 ürm<sup>3</sup> vegyes hasáb és dorong bükk tűzifa.

Kikiáltási ár ürm<sup>3</sup> kint kettő (2) korona 29 fillér.

Bánatpénz: 380 korona.

3. a „C“ n. v. II. v. s. 19. osztágban kitermelt és az erdőn felrakásolt 99 ürm<sup>3</sup> bükk és 13 ürm<sup>3</sup> lágy vegyes hasáb és dorong tűzifa.

Kikiáltási ár ürm<sup>3</sup>-kint kettő (2) korona 13 fillér.

Bánatpénz: 24 korona.

4. az „A“ n. o. II. v. s. 41. osztágban az 1908. évre kijelölt vágás-területen még tövön álló — kitermelésre kijelölt mintegy 600 ürm<sup>3</sup> hasáb és dorongfára becsült bükk tűzifa.

Kikiáltási ár ürm<sup>3</sup>-kint egy (1) korona 10 fillér.

Bánatpénz: 66 korona — és végül

5. a „B“ n. o. I. v. s. 7. osztágban — az 1908. évre kijelölt vágás területen még tövön álló — kitermelésre kijelölt mintegy 80 ürm<sup>3</sup> hasáb és dorongfára becsült bükk tűzifa.

Kikiáltási ár ürm<sup>3</sup>-kint egy (1) korona — fillér.

Bánatpénz 8 korona.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

A részles árverési és szerződési feltételek az ujbányai m. kir. járási erdőgondnokságnál és alulirotnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Ujbányán, 1908. évi november hó 19. én.

Polgármesteri állás üresedésében:

**Staudt**

(üjegyző).

Nyomatott Nyitrai és Társa gyorsajtóján Léván.

## Meghívók

diszes kivitelben készítettnek  
Nyitrai és Társánál Léván.

## Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára —  
ujjonnan épült házamban nagy választékú

### állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok.

### Hazai gyártmányú gépek

u. m. **HOFHERR** és **SCHRANTZ** féle gőzcséplő  
készletek, **GANZ** féle motorok minden nagyságban  
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

## Figyelem!

Szőlőajtványt, szőlővesszőt ne rendeljen addig, míg tőlem árjegyzéket nem kér! Gyökeres oltványok ezrel40 korona. Delaware ezre 100 korona.

Czim:

**Szigyártó Nagy Mihály**  
Felsősegesd, Somogy megye.

## Uj czipész üzlet!

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke n. é. közönségét, hogy **Léván, a Petőfi utcában**, (Kossuth Lajos-utca sarkán, Drogeriával szemben)

### czipész üzletet

nyitottam.

Nagyobb városokban s a fővárosban éven át, — valamint helyben, **Kovács Sándor üzletében négy éven át, mint szabász** — működtem s szakismereteimet gyarapítottam úgy, hogy képes leszek a n. é. közönségnek szakmamban vágó minden igényét a legpontosabban és legjutányosabban kielégíteni.

Nagybecsű pártfogást kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

**Dányi Béla**

czipész mester.

Gondos javításokat gyorsan és jutányosan eszközlök.  
Üzletemben törekvő fia tanoncznak felvételek.